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Αθήνα, 16.05.2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

             Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

ΘΕΜΑ: «Ενδεχόμενη απώλεια εθνικής αυτονομίας παραγωγής πυρομαχικών με αφορμή τη 

σύσταση της Ελληνικής Ανώνυμης Εταιρείας Πυρομαχικών (ΕΑΣ)» 

Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα του ειδικού τύπου στις 9 Μαΐου εγκρίθηκε από τη γενική 

συνέλευση των μετόχων της ΕΑΣ ΑΒΕΕ η σύσταση κοινοπραξίας με την τσεχική εταιρεία MSM 

Export s.r.o., υπό την ονομασία «Ελληνική Ανώνυμη Εταιρεία Πυρομαχικών», με συμμετοχή 51% 

της ΕΑΣ και 49% της MSM. Παρότι η ΕΑΣ θα ορίζει τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου, τη 

διοίκηση θα ασκούν οι Τσέχοι. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, στην κοινοπραξία το σύνολο της 

παραγωγικής ικανότητας πυρομαχικών μεγάλου διαμετρήματος της ΕΑΣ, η οποία διατηρεί μόνο 

την παραγωγή στο πρόγραμμα του βλήματος αέρος – αέρος IRIS-T και την συντήρηση των 

βλημάτων εδάφους – αέρος Patriot. Επιβεβαιώνεται έτσι, ότι η ΕΑΣ και κατ’ επέκταση η χώρα, 

χάνουν την αυτονομία παραγωγής πυρομαχικών μεγάλου διαμετρήματος και εμπορικώς, 

παραχωρούν ένα επικερδές πεδίο στους Τσέχους, των οποίων η ελληνική εταιρεία καθίσταται 

απλώς υποκατασκευαστής, διατηρώντας μόνο μερικές από τις δραστηριότητες. 

Απόδειξη αυτού, αποτελεί πρόσφατος διαγωνισμός για προμήθεια πυρομαχικών ναυτικών 

πυροβόλων 76/62 mm από πλευράς Πολεμικού Ναυτικού, ο οποίος ανατέθηκε στην Υπηρεσία 

Εφοδιασμού Προμηθειών ΝΑΤΟ (NSPA). Επιπλέον, πληροφορίες αναφέρουν ότι το ΓΕΣ ετοιμάζεται 

να αναθέσει σύμβαση προμήθειας 20.000 βλημάτων πυροβολικού 155 mm προϋπολογισμού 60 

εκατ. €, με αξιοποίηση πιστώσεων που έχουν εξασφαλισθεί από την παραχώρηση παλαιού υλικού 

στην Ουκρανία. 

Παρά τη σοβαρότητα της συμφωνίας, δεν έχει εκδοθεί καμία επίσημη ανακοίνωση, ούτε υπήρξε 

ενημέρωση της Βουλής. Επιπρόσθετα και σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, σε κρίσιμα 

ερωτήματα που τέθηκαν στη γενική συνέλευση των μετόχων, όπως η επιλογή θυγατρικής αντί του 
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μητρικού Ομίλου CSG, η διάρκεια της συμφωνίας (25 έτη), οι τιμές πώλησης υλικών κάτω του 

κόστους αγοράς, και η προοπτική της ΕΑΣ ως αυτόνομης οντότητας, δεν δόθηκαν απαντήσεις. 

Δεδομένης της συγκυρίας, των αυξημένων αναγκών σε πυρομαχικά λόγω επιχειρησιακών 

απαιτήσεων, καθώς και της κατάστασης στην Ουκρανία και ενώ θα μπορούσε να αποτελέσει 

ευκαιρία για ενίσχυση της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας, παρατηρείται παραχώρηση ενός 

κρίσιμου και επικερδούς τομέα σε ξένους εταίρους χωρίς ουσιαστική στρατηγική διασφάλισης 

εθνικού ελέγχου. 

Ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί: 

1. Για ποιο λόγο δεν υπήρξε επίσημη ενημέρωση της Βουλής αναφορικά με τη σύσταση της 

κοινοπραξίας και ποια η διαδικασία που ακολουθήθηκε για την έγκρισή της; 

2. Ποια είναι τα κριτήρια βάσει των οποίων επιλέχθηκε η θυγατρική και όχι η μητρική εταιρεία 

του Ομίλου CSG; 

3. Εάν πέρα από την κοινοπραξία υπάρχει συγκεκριμένο σχέδιο για την πορεία της ΕΑΣ, για 

ποιο λόγο επιλέχθηκε διάρκεια συμφωνίας 25 ετών και όχι μικρότερη; 

4. Πώς τεκμηριώνονται οι τιμές πώλησης υλικών που φαίνεται να υπολείπονται των διεθνών 

τιμών; 

5. Γιατί η κυβέρνηση δεν αξιοποίησε την αυξημένη διεθνή ζήτηση και τις εγχώριες ανάγκες 

πυρομαχικών για την επαναλειτουργία της πλήρους γραμμής παραγωγής της ΕΑΣ; 

6. Ποια μέτρα θα ληφθούν ώστε να διασφαλιστεί η αυτονομία στην παραγωγή πυρομαχικών 

υψίστης σημασίας; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 




